

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Н. И. Сухих

«Сущность информационных процессов в контексте постнеклассической онтологии», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания (философские науки)

Тема данной диссертации является, несомненно, актуальной в обстоятельствах существования информационного общества, в котором явление и понятие информации становится влиятельной силой, во многом определяющей вектор дальнейшего развития человеческой культуры. Но, несмотря на этот теперь уже очевидный факт, по мнению автора, пока существует множество истолкований феномена информации - затрудняется понимание, как специфики информационного общества, так и его будущего. Н. И. Сухих резонно предполагает, что есть общий смысл у понятия «информация» - некая целостность, единство у всех его трактовок, - который необходимо раскрыть, для того, чтобы в дальнейшем появилась возможность упорядочить поток информации, чем сохранить субъектность человека информационного общества. Для этого, по мнению автора, и необходима целостная концепция информации. В качестве общего методологического подхода для достижения этого результата, Н. И. Сухих видит возможности постнеклассической рациональности, согласно которой строится постнеклассическая онтология. Подобная особенность онтологии и гносеологии исследования оправданы, т. к. позволяют достичь наибольшего результата. Для того чтобы создать новую концепцию информации, автор резонно предполагает сначала сформулировать, а потом решить проблему универсальных закономерностей информационных процессов – цель исследования. При этом Н. И. Сухих предлагает воспользоваться такими методами, как: экстраполяция, аналогия, синергетика, функциональный и системно-интегрирующий подходы.

В Главе 1 (параграфы 2.1-2.4) автор осуществляет интересное исследование существующих концепций информации, анализируя их особенности и аргументируя необходимость для новой концепции информации создание модели для выявления и объяснения универсальных закономерностей функционирования и организации информационных процессов различной природы. В начале Главы 2 (параграф 2.1) Н. И. Сухих предлагает свое оригинальное определение информации: «Информация – проявление возможных вариантов разнообразия... в виде виртуальных объектов (модусов информации)». Под виртуальными объектами автором подразумеваются непроявленные состояния. В параграфах 2.2 и 2.3 указанной главы, Н. И. Сухих предлагает и обосновывает целесообразность применения методологии глобального эволюционизма для анализа информационных процессов. А в параграфе 2.3 автор, рассматривая эволюционные процессы, вводит модель информационно-устойчивой

структуры. В Главе 3 достаточно глубоко анализируются особенности протекания информационных процессов в различных сферах реальности – физических, биологических и социальных.

В то же время, насколько можно судить по автореферату, представленная исследовательская работа несвободна от недостатков. Прежде всего, почти нигде не встречается расшифровка базового понятия «информация», хотя автором дано его определение (параграф 2. 1.), что, например, затрудняет определение одного из его видов, приводя к тавтологии: «Атрибутивная информация – это «информационное ядро» такой (физической. - А. Ч.) системы, содержащее в себе необходимую для структурообразующих процессов информацию...» (с. 20). Также можно отметить отсутствие сравнительного анализа (выявление сходства и различия) информационных процессов в рассматриваемых системах – физической, биологической и социальной (параграф 3.1.-3.3.) (с. 20-24).

Высказанные замечания, возможно, относятся в большей степени к представлению содержания работы в пределах автореферата. В целом представляется возможным сделать вывод о том, что диссертация Н. И. Сухих является самостоятельным законченным научным исследованием, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Н. И. Сухих заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания (философские науки).

Кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры философии и культурологии
Сибирского государственного университета
путей сообщения
630049, г. Новосибирск,
ул. Д. Ковальчук, 191, тел. (383) 328-04-54
e-mail: filos@stu.ru

Черняков
Алексей Адольфович

Подпись Чернякова Алексея Адольфовича заверяю.
Начальник ОД УКД СГУПС
07.04.2020

Третьякова О. А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Сибирский государственный университет путей
сообщения» (СГУПС)